

# 风雨中 巾帼顶起“半边天”

本报记者 郭侨 杜沁莲 梁昊 文/图

近年来，“树仁和家风·建幸福仁寿”已成为促进仁寿发展的新风尚。一户户孝老爱亲、教子有方、热心公益、诚信创业的优秀家庭典型不断涌现，一个个优秀女性典型在示范引领、扶贫帮困中脱颖而出，一位位普通家庭妇女在自力更生、勤劳持家中率先实现脱贫。3月7日，仁寿县举行“三八”国际劳动妇女节107周年庆祝活动，表彰了“最美家庭”和“巾帼扶贫标兵”、“巾帼脱贫标兵”代表。记者走近她们，倾听她们的故事，记录她们的经历，用文字和照片展示仁寿县巾帼的风采。

## 张水英：孝老爱亲 传承良好家风



张水英在为老人理发。

在仁寿县珠嘉镇苗园村4组，说起51岁的张水英，周围的乡亲都要竖起大拇指。结婚20多年来，张水英默默支持丈夫的养猪事业，承担了孝敬父母、教育子女的责任，平时夫妻俩生活上相互关心、相互尊重，工作上相互理解、相互支持，他们家里总是充满着令人羡慕的欢声笑语。

张水英里里外外都是一把好手，千斤重担一肩挑。2013年，张水英的公公病故后，本已瘫痪在床的婆婆病情加重，生活不能自理。于是，张水英在婆婆室内增设床铺，晚上夫妻分别睡在老人身边守护侍奉，每晚都要多次为老人盖被子，喂水喂药，搀扶老人大小便等。

“将心比心才会更加感恩。以前我生病的时候，婆婆也像对待亲生女儿一样给我端吃端喝。”一日三餐，张水英都为婆婆备办可口的饭菜，细心地给老人喂到嘴里。一年四季都勤于给老人换衣洗被，擦洗身子。2014年婆婆在安详中去世。

干一行，爱一行。作为苗园村村党支部书记，张水英始终不曾忘记她对乡亲的一份责任。在工作中，她经常加班加点，从不叫苦叫累，始终保持旺盛的斗志和良好的精神状态。她上街办事经常帮行动不便的老人捎带农药、化肥等。遇到不会使用的老人，她细心为其讲解，并指导操作。谁家婆媳不合，谁家邻里闹纠纷，她都不厌其烦地上门劝解，及时调解。在她的感召下，全村都没有不赡养老人的案例，也没有出现过打架斗殴等恶性事件，大家和睦相处，相亲相爱。

“牺牲一点自己的时间，却能为更多的人服务，让他们感到社会的温暖。”张水英为邻近的老人义务理发已有几年，对行动不便者，她都上门服务。80多岁的吴碧仙、熊菊芳等留守老人，经常受到张水英的帮助，逢人便说有了一个“乖女儿”。

张水英通过一点一滴的小事诠释了孝老爱亲，她的家人也在潜移默化中，默默传承着良好家风。

## 朱建容：勤劳自强 致富不忘根本



朱建容(右一)与村民交流种植技术。

朱建容是仁寿县双堡乡鱼箭村人，“能吃苦”、“不服输”是她身上最鲜明的两个标签。

作为具有一定文化知识和技术水平的新型农民，朱建容在发展自身事业的同时，带动周围群众致富。“一人富不算富，共同富裕才算富。”是朱建容的致富信条。

朱建容所在的鱼箭村是贫困村，大量劳动力外出务工造成土地荒芜。为促进当地经济发展，帮助群众脱贫，2014年，朱建容在该村承包500余亩土地种植柑桔，并成立种植养殖专业合作社。专业合作社成立后，朱建容邀请贫困户在家的劳动力参与合作社种植业管理，并出资金派送管理员参加柑桔种植业培训，解决了30户人的就

业问题，使其每年增收8000多元。

鱼箭村7组地方偏僻，交通不便。为帮助村里建设基础设施，朱建容自筹资金5万余元解决修路资金不足，使2.5公里乡村路得以贯通。此外，由于该村地理位置较高，朱建容通过向上级争取资金，对该村4口水塘进行修缮并新建一座提灌站，有效解决了村民用水难的问题。

2016年，朱建容带动群众种植柑桔200多亩，并无偿提供技术指导。2017年1月，朱建容在鱼箭村换届选举中被选为村主任。到任后，朱建容马不停蹄地到基层一线开展工作，积极规划鱼箭村脱贫计划，打造“一村一品”柑桔种植项目。

## 熊小英：家庭养殖 实现脱贫致富



熊小英的家庭养殖实现规模化。

仁寿县曹家镇水星村11组村民熊小英，她和丈夫均为四级残疾，女儿先天无肛，儿子被拐走不知行踪，父母年老体弱且患有慢性病。一家就靠着农忙在家务农，闲时在外务工来维持生计。

2015年，为加快群众脱贫步伐，水星村以领导干部“一帮一”，一般干部“多帮一”的方式，按照“帮勤不帮懒，先干先帮”的原则，设立了产业互助资金，鼓励有能力的贫困户根据自身优势和实际情况发展种养业。

在村两委的鼓励下，熊小英借款改善了猪舍和鸡舍，领取了县畜牧局送来的3头“致富猪”和帮扶单位赠送的30只鸡苗。经过精心饲养，一年下来，除去成本，挣了5300元。“这是我在产业扶贫里挣到的第一桶金。这让我看到了勤劳致富的曙光。”

2016年，熊小英将县扶贫局的到户产业扶贫资金6000元入股到村“两委”领办的汇龙合作社。合作社采取“互联网+合作社+基地+农户”发展产业。在这里，熊小英不仅每年能固定

领取600元分红，还可以赊购猪仔、鸡仔、兔子以及果树苗。

熊小英说，在合作社的帮扶下，她们一家养殖了6头“致富猪”，90只“致富鸡”，种植了5亩果树。“2016年我们全家的家庭收入历史性超过了3万元。这真的是一个突破，现在我们不仅还了大部分外债，还给家里添置了彩电、冰箱、打米机等设备，吃和穿完全不用愁了。最让我高兴的是，女儿的先天性疾病也在政府的医疗救助下经过手术，日渐康复。”

“一到农闲我就去合作社基地务工、学技术。现在搞种植养殖离不开的就是技术，科学饲养才能获得最大的效益。”熊小英说，“今年村‘两委’正在试点实施县扶贫局的资产收益项目，到时候每个贫困户不仅能得到额外分红，还能获得合作社为大家提供的公益性岗位。我对未来的生活充满了希望，现在我也在带动周围妇女群众发展各类特色养殖，希望在我们的努力下，全村群众可以一起脱贫致富。”

## 王菊花：勤劳双手 独自撑起一家



王菊花在给核桃挖挖地。

今年62岁的王菊花是仁寿县龙正镇冲天村2组村民。32年前她与郭明结为夫妻，在儿子年仅3岁时，一场大病使郭明瘫痪在床。从此，王菊花一人肩负起了养育三口之家的责任。

丈夫瘫痪时，王菊花正值青春，有人劝她带着3岁的儿子改嫁，她却坚定地表示：“既然成家了，就要永远在一起。”

“丈夫因为患类风湿病瘫痪在床，完全没有行动力，农活、家务只能由我一手包办。”对于家庭角色的对调，王菊花从未抱怨和后悔过，默默地照顾着本该自己依靠的丈夫和年幼的儿子。

每天，天刚蒙蒙亮王菊花就起床干活。喂鸡，打扫猪圈，栽秧打谷，给丈夫擦洗、翻身……就连所剩无几的空闲时

间也要上山去采草药补贴家用。“一个人忙得拳打脚踢的。”王菊花这样形容自己的忙碌。

8年前，王菊花被查出腰椎间盘突出。医生告诫她不能再做重活了。从医院回到家后，王菊花仍如往日般劳作。“别人家老婆生病了，老公可以顶替干活。我们家只有我一个劳动力，不干活哪来的饭吃。”

2014年，王菊花家被确定为精准扶贫户，在村“第一书记”和村干部的帮扶下，王菊花种植了10余亩核桃，养鸡百余只，一年出栏生猪20余头，家庭收入从2014年人均2000多元增加到现在的7000多元。

## 周梅：诚信创业 带动乡亲致富



周梅(左后一)阖家幸福。

“梅花香自苦寒来。”每当回忆起自己多年的创业经历，周梅一定会说这句话。她经常自比梅花，“不经历磨难、不经历苦寒，哪来梅香？”无论脚下的路是何等坎坷，周梅说，她都会坚持下去，她深信，希望在田野上能结出果实。

2009年，周梅在仁寿清水注册绿缘种业有限公司，承包了200亩土地种起了大棚蔬菜。从事农业生产多年，周梅掌握和积累了丰富的种植技术。2012，她成立核桃专业合作社，从原有的200亩大棚蔬菜种植到绿色蔬菜种植再到核桃种植的转型，入社社员286人，带动农户500余人，聘用了50名40岁以上的妇女，解决了部分大龄妇女就业难问题。

“我一直坚信‘授人以鱼不如授人以渔’。”周梅对农业技术从不藏私，在帮助乡亲们就业时也注重技能培训。

多年来，她接待参观、学习及培训人员25批次568人，毫不保留地向农户传授大棚蔬菜、核桃种植技术，并到周边的农户地头作现场技术指导，带动了周边地区5000亩的山地发展核桃种植。不仅如此，周梅还帮助农户在线上销售农产品，解决农户对产品销售的后顾之忧，增强了妇女姐妹们发展现代农业的信心和能力。

在助力脱贫攻坚的路上，周梅也从不懈怠，她的核桃种植基地以“我为扶贫攻坚做件事”为要任，带动着贫困户一起走向好生活。在仁寿县的5个贫困户村，周梅分别与村“第一书记”一起走访，研究制定方案，送上核桃苗，并亲自指导栽种，通过产业发展带动精准扶贫。据悉，周梅直接帮扶受益精准扶贫户86户，帮扶贫困妇女69人。

## 赵以秀：不改初衷 诠释人间大孝

家住仁寿县视高镇青林社区的赵以秀，原本有一个美满幸福的家庭。2002年，她的丈夫患脑溢血突然离世，留下了年迈的双亲，以及两个年幼的女儿。从此，赵以秀担负起了整个家庭，她不仅要照顾公公婆婆和孩子，还要抽空出去做零工，勉强维持着一家人的生计。

丈夫离世后，赵以秀也经历了一段长时间的迷茫、痛苦和绝望。“事发突然，有些接受不了，很累，觉得自己快撑不下去了，可是没有办法，我知道自己不能倒下，因为我还有年幼的女儿，年迈的婆婆需要照顾。”为了女儿的将来和老人的晚年，赵以秀咬紧牙关，坚持了下来。

生活虽然艰辛，但赵以秀却不改初衷，侍奉公公婆婆。亲朋好友都劝赵以

秀再嫁，可赵以秀内心却非常矛盾：想有个人能帮助自己照顾家庭，却又不愿丢下年迈的公公婆婆。

经过一番深思，赵以秀做出了一个让身边人都费解的决定，她希望自己再嫁的人也能像自己一样照顾两位老人的衣食起居。后经人介绍，赵以秀和真诚的雷桂知组成新的家庭。婚后两人生育了一个儿子。

都说婆媳关系不好处，有着两个婆婆的赵以秀家却其乐融融。赵以秀对雷桂知的母亲孝敬有加，对前夫的父母则一如既往。雷桂知也将赵以秀和文加华的两个女儿视如己出。如今，两个女儿，一个已大学毕业，一个在读大学研究生，小儿子上小学四年级了。这是一个格外温馨和睦的家庭。

编后

## 她们顶了多半天

黄编

“妇女儿童”，女人往往是和孩子放在一起说。很多时候，她们确实和孩子一样，是弱者，处于弱势。这是基于历史传统，也是基于生理特性，但更多时候，是出于保护，并由此体现了社会的文明进步。

我们今天的这几位主人公，都是女性，却以其别样的风采，或主动作为，或顽强忍耐，诠释了自立

自强、责任担当。人说“妇女能顶半边天”，她们其实是顶了一多半。尤其在家庭遭遇巨大变故的时候，她们用孱弱的双肩，担起生活的重荷，为人妻，为人母，为人媳，坚韧不屈，成为了千千万万劳动妇女的缩影。

令人欣慰的是，在她们负重前行的时候，来自社会助力帮她们减轻了负荷，日子一天天变得更好。